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汕头市金山中学2016届第一学期期末考试
文科综合能力测试政治试题
                                                            命题：袁万生、梁晖、苗青
第Ⅰ卷（选择题 共140分）
本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
12．央行于2015年11月12日发行2015年版第五套人民币100元纸币。该套人民币
①是商品交换可以实现时空分离的媒介  
②其发行会加剧人民币贬值，引发通货膨胀
③本质上是固定充当一般等价物的商品  
④发行量必须以流通中所需的货币量为限度
A．①②      B．③④      C．①④      D．②③
13．为解决智能手机和平板电脑电池消耗大、待机时间短的问题，便携式移动电源应运而生。这说明
①生产决定消费的对象和方式           ②生产决定消费的质量和水平
③市场需求能够为生产发展创造动力     ④消费对生产活动具有重要的导向作用
A．①②      B．③④      C．②④      D．①③
14．2015年3月18日“只涨不跌”的香奈儿降价了。奢侈品品牌香奈儿下调中国内地售价，同时上调欧洲售价，幅度均为20%，调价后两地价差不超过5%。香奈儿公司称，此次调价为缩小各个市场价差，打击代购市场。对此现象理解正确的是    
①市场需求影响企业的销售策略，对其产品定价起决定性作用
②价格受供求关系影响，围绕价值上下波动是价值规律的基本内容
③市场机制决定资源配置，利益杠杆引导企业经营
④企业应该在价格诉求与奢侈品消费需求上找到最佳结合点，维护消费者利益
A．①②       B．②③       C．①④      D．③④      
15．下图反映的是供给与需求同时变动对均衡点的影响（图中横轴为供求量Q，纵轴为价格P，D为需求曲线，S为供给曲线，变动的方向为D-→D1，S-→S1，交点E0和E1为均衡点）。不考虑其他条件，与E0-→E1反映的供求变化状况一致的是      
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A．“单独二胎”政策放开，母婴用品的供需发生变化
B．汽油价格上调，钢材价格上涨，引起汽车供求波动
C．居民可支配收入增加，土地供应减少，引起商品房供求变动
D．京广高铁通车，航空公司缩减航线，该线路飞机票价调整
16.世界经济下行压力加大，我国进出口面临的外部环境趋紧，外贸形势不容乐观。针对这一形势，我们在经济发展的过程中要
    ①坚持把实施“走出去”战略作为经济发展的根本基点
②坚持扩大内需的方针，实现内需外需协调拉动经济增长
③发挥宏观调控的决定性作用，促进经济持续健康发展
④加快转变外贸发展方式，优化进出口结构
    A．①②            B．①③          C．②④      D．③④
17. 小李今年6月1日用手中的40000元闲置资金平均分配进行了4种投资：甲理财产品每万元日收益为1.2元；乙理财产品年化收益率为5%；以20元/股买入丙公司股票500股，现股票价格15元，按照每10股送1股进行了股票分红：丁基金6666份，买入时净值1.5元，目前净值1.512。截止到10月31日，共计153天，上述投资产品中收益最高的是
A.甲理财产品          B.乙理财产品           C.丙公司股票             D.丁基金
第Ⅱ卷（非选择题 共160分）
本卷包括必考题和选考题两部分。第36题—第41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42题—第47题为选考题，考生根据要求做答。
38．材料一：“高铁创造”引领“中国品牌”。为了更好的通过高铁出海之路开拓新的商业模式，中国北车和中国南车合并，让我国高端装备制造业延伸产业链、提高价值链,从而营造合作共赢的氛围。我国高铁企业目前至少与20个国家进行了高铁合作或者正在进行洽谈，在中国高铁出海遭遇不测时，积极应诉，减少损失。 
（1）结合材料一，运用《经济生活》的有关知识分析我国高铁企业参与国际竞争的成功经验。（12分）
材料二：在经济增速放缓、出口不畅的形势下，内需对经济增长的贡献率达60%，消费成为拉动经济增长的“稳定器”。2015年11月12日下午国家统计局公布了最新数据显示10月份我国社会消费品零售增速11%，创出年内新高；12日凌晨，双十一网购狂欢节结束，多家电商爆出历史交易量，也印证了消费增长的势头。11月11日国务院常务会部署要以消费升级促进产业升级，要培育新动力。确定了四项重点工作：一是以改革创新，破除制约消费扩大的体制机制障碍。全面放宽民间资本的市场准入。以加快户籍制度改革带动住房、家电等消费。第二，优化消费环境。全面提高标准化水平，以更严的标准和监管强化企业主体责任，促进消费品质量的提升。第三是加大财税、金融等政策支持，发展消费信贷，将消费金融公司试点推广至全国。第四，畅通商品进口渠道，扩大群众欢迎的日用消费品等进口，增设口岸进境免税店。
  (2)结合材料二和所学经济知识，分析我国应如何更好发挥消费对经济增长的“稳定器”作用？（10分）
材料三：在国际经济形势不稳、国际需求萎缩的背景下，扩大内需是中国经济发展的战略基点，也是我国经济发展的长期战略方针。从实际情况看，我国人口众多、幅员辽阔，是世界上最大的发展中国家，正处于发展的重要战略机遇期，已进入消费结构和产业结构调整升级的关键阶段。我国市场空间大，回旋余地大，无论是提高城乡居民生活水平，还是加强经济社会发展薄弱环节，处处都蕴藏着巨大的消费需求和投资需求。
（3）结合材料三, 运用联系多样性分析我国为什么把扩大内需作为中国经济发展的战略基点。（10分）
39．材料一：广东是中国改革开放的先锋、理论创新的热土。当前广东的发展已经站在了一个新的历史起点上，正处于经济社会发展全面转入科学发展轨道的关键时期，必须以当年改革开放初期“杀开一条血路”的气魄，努力在实践科学发展观上闯出一条新路。要深刻审视所处环境变化，深刻分析优势与不足，深刻反思思想精神状态，把思想从不适应、不利于科学发展的认识中解放出来，大胆探索，先行先试，以新一轮思想大解放推动新一轮大发展。（1）结合材料一，运用《生活与哲学》有关知识，谈谈在新的历史条件下，我们应该怎样进一步解放思想?（10分）
材料二：习近平总书记强调，建设中国特色社会主义法治体系，必须坚持立法先行，发挥立法的引领和推动作用,抓住提高立法质量这个关键。要恪守以民为本、立法为民理念，贯彻社会主义核心价值观，使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意志、得到人民拥护；要把公正、公平、公开原则贯穿立法全过程，完善立法体制机制，坚持立改废释并举，增强法律法规的及时性、系统性、针对性、有效性。
（2）结合材料二，运用认识社会与价值选择的知识，分析如何“坚持立法先行”。（10分）
汕头金山中学2016届第一学期期末考试（政治）参考答案
期末考试政治参考答案：CBDCC  BBADA  BD     
38（1）12分①进行重组强强联合，整合资源增强国际竞争力（3分）
②坚持“引进来”和“走出去”相结合，充分利用国际国内两个市场两种资源。（3分）
③利用国际贸易组织的规则维护正当权益，增强企业应对经济风险与安全问题的能力。（3分）
④提高自主创新能力，建设品牌强国。（3分）
（2）10分①贯彻落实科学发展观，推动经济增长，扩大就业，增加居民收入。（2分）
②加快生产创新，培育新的消费热点，加快消费结构升级。（2分）
③科学宏观调控，保持物价稳定；健全社会保障体系，提升居民消费信心。（2分）
④引导居民树立正确的消费观，鼓励适度消费。（2分）
⑤推动城乡发展一体化。释放农业转移人口消费潜力，带动住房、家电等消费，改善农民生活。（2分）⑥坚持对外开放，要通过扩大开放形成倒逼机制，为振兴民族工业增添新动力，激发新活力。（2分）（答到任意5点就10分）
（3）①事物的联系是多种多样的。联系的多样性要求我们注意分析和把握事物存在和发展的各种条件，一切以时间、地点、条件为转移。（4分）②扩大内需，看到了我国经济发展蕴藏着消费需求和投资需求的有利条件，也看到了国际经济形势不稳、需求萎缩的不利条件。（2分）③扩大内需，既看到了我国经济发展受国际金融危机冲击的外部条件，也把握了我国经济急需调整和转型，市场广阔的内部条件。（2分）④扩大内需，既注重了国际经济形势不稳、需求萎缩的客观条件，又恰当地运用了自身的主观条件，实施扩大内需的经济发展战略。故必须把扩大内需作为我国经济发展的战略基点。（2分） 
39.（1）①解放思想必须坚持科学理论为指导，以科学发展观引领新一轮的大发展。（2分）②解放思想必须充分发挥主观能动性，勇于创新，开拓进取，努力在实践科学发展观上闯出一条新路。（2分）③解放思想要坚持主观与客观具体的历史的统一，坚持一切从实际出发，深刻审视目前所处国内外环境的变化，做到实事求是。（2分）④解放思想要正视矛盾，深刻认识和正确对待目前经济社会发展全面转入科学发展轨道关键时期形势与不足。（2分）⑤解放思想要坚持实践的观点，大胆探索，先行先试，在实践中认识发现真理，在实践中检验和发展真理。（2分）
（2）社会意识具有相对独立性，在立法过程中，要树立正确的社会意识，坚持社会主义核心价值观的指引。（3分）②正确的价值判断和价值选择要遵循社会发展的客观规律。要自觉遵循立法的客观规律，增强法律法规的有效性，系统性。（2分）③人民群众是社会历史的主体。人民是依法治国的主体和力量源泉，做到立法为了人民、依靠人民、得到人民拥护。（2分）④当上层建筑适合经济基础状况时，它促进经济基础的巩固和完善。要坚持改革，完善立法体制机制，使上层建筑适应经济基础的发展，从而推动社会进步。（3分） 
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